



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVI

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 10355

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Península.—Un mes, 2 pias.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 11 25 id.—La suscripción se contará desde 1.º de mayo de cada mes.—La correspondencia a la Administración

## REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

SABADO 9 DE MAYO DE 1896

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico o en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lobette, rue Caumartin 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

### MAQUINAS Y HERRAMIENTAS

Para las minas, las fundiciones, obras públicas y para la agricultura. Arados de doble vertedera, Bombas de gran rendimiento, Máquinas para panaderos. Noticias especiales.

Especialidad en calderas y máquinas de vapor, cables de abaca y metálicos, vía férrea con sus wagonetas, plataformas y demás accesorios, correas, etc. etc. etc.

Basculas y cajas para vendales. Expositivas referencias sobre la bondad de nuestros artículos.

CAMILO PÉREZ LURBE  
12. CASTELLINI 12.

Véase anuncio MODA Y ARTE en la tercera plana.

### CRÓNICA INTERNACIONAL

Las habilidades rusas en el mundo internacional no tienen punto de reposo: ya no se concretan a exhibir sus fuerzas propias y las de la doble alianza frente a la triple; no se conforman con tener en jaque a Inglaterra que advierte en Rusia un gran poder que procura mermarle su importancia colonial en días de revueltas, cuya proximidad lejanía nadie puede con certeza augurarlas; quiere lograr una influencia decisiva en las naciones que pueden ser importantes factores en la cuestión de oriente como lo ha conseguido en el extremo Oriente, mediante la alianza con el Japoní. Al efecto sale de los platonismos enervantes y desecha las vacilaciones; y procurando entrar en acción por el camino práctico parece que alienta y mantiene su preponderancia en el extranjero al par que abona el terreno para la formación de la llamada alianza báltica.

La reciente cuestión de Egipto, motivada por la expedición inglesa, hicieron a Rusia despertar celos de la Gran Bretaña. Francia, como es sabido, fue la que llevó las negociaciones con el Gabinete de Londres; pero nadie olvidará que hablaba por sí y por su aliada Rusia, quien sin estar abiertamente comprometida pesaba bastante en tan importante cuestión. Todavía no han quedado ultimados los trabajos diplomáticos sobre este punto; mas es indudable que Inglaterra maldecirá para sus adentros que una u otras potencias se comprometan de sus ambiciones y le marquen límite a sus deseos y hasta determinen su línea de acción.

Si Rusia consigue que la alianza báltica sea un hecho, entonces Inglaterra ya se puede considerar casi derrotada en la cuestión de Oriente.

En la alianza, sueño hermoso alimentado por muchos años, aparece hoy con muchas probabilidades de éxito. Segun *Los Noticias* de San Petersburgo, el proceso seguido por esa idea de unión entre los Estados de los Balcanes, fue ya anunciada en 1870 y hasta llegó a adquirir tangible formalidad en el tratado que por entonces se ajustó entre Grecia, Servia y Rumania; mas cuando por desdicha estalló la guerra, Grecia fue la primera

que se sustrajo para cumplir el compromiso ajustado, socolor de haber sido contratado con el príncipe Miguel y no con su sucesor Milano. La misma Rumania adoptó una actitud sobrada extraña hacia Servia en el Congreso de Berlín.

Como se ve hasta aquí han sido todos los esfuerzos insuficientes para lograr el fin apeteído, aun cuando para abono del proyecto de ley está la diferencia de estado moral en que al presente viven los pueblos que habian de constituir esa union. Antes, las desconfianzas mutuas todo lo dificultaban, como también no era pequeño obstáculo ver a Turquía todavía potente y ambiciosa. Hoy en razón de acontecimientos varios cuyos orígenes no es ocasión de señalar, el imperio otomano se hunde de puro viejo y decrepito; pero su muerte la acecha con ojo avizor el resto de Europa, la cual originará una intrusión de las grandes potencias, que temen pueblos como el búlgaro y otros; contra estas eventualidades precisa estar a cubierto y para ello se buscan los medios con esa alianza, que de ser verdad sería un gran éxito de la política rusa.

Así como los búlgaros no ven con buenos ojos a los turcos, sus antiguos dueños, están escarmentados de su política antirrusa que capitaneó el desgraciado Stribuloff; hoy ya solo están atentos a las inspiraciones de San Petersburgo de donde han recibido grandes favores. Austria-Hungría, que se apoderó de la Bosnia y la Herzegovina, no se conforma con ser amiga constante de Servia, sino también de los demás estados limitrofes.

Grecia sufre con Bulgaria los desengaños de la triple alianza, para quien fueron sus simpatías, y no quiere soportarlos por más tiempo.

Rumania no ofrece tantas probabilidades para la unión, pero si se atiende a los antagonismos que reinan entre ella y Austria-Hungría y se tiene presente que los romanos son ortodoxos, lo cual les da cierta afinidad con los pueblos eslavos, se ve que no es extraño se cuente desde luego entre las naciones aliadas.

Como se ve, si formara esta Liga cada una de las naciones principales convenidas, Servia, Bulgaria, Grecia y Rumania, llevaría un motivo de enemistad para la triple alianza y recordo de afecto a Rusia; y tóngase en cuenta que la Unión báltica no sería factor que la Europa no hubiera de tener presente en su política internacional por las ventajas que reportaría a las naciones que formaran esta alianza ofensiva y defensiva; serían muchas y sólo lograrían a muy pequeña costa, con que se hicieran mutuas concesiones y abandonasen toda pretensión exclusiva.

De un lado lo beneficioso que para las naciones convenidas sería la Unión, y de otro la influencia de Rusia cerca de ellas; hace todo presumir un éxito. Rusia, en tanto

le saborea, puede tener segura su preponderancia en Oriente, ya que su influencia sería decisiva en las naciones que pueden ser factores importantes en el desarrollo de los

acontecimientos en aquellas tierras.

Madrid 8 Mayo de 1896.

CH. BOPHEX

## CAMPAÑA DE CUBA

Santiago de Cuba 9 Abril 1896.  
Señor Director de EL ECO DE CARTAGENA

May señor mío y distinguido amigo: continuamos sin novedades por esta plaza. En el término de Santiago ya es otra cosa: no cesan los encuentros y tiroteos entre nuestras fuerzas y las rebeldes.

En estos últimos días las escaramuzas más importantes fueron las siguientes: En S. José de Maffo, tuvieron los insurrectos 25 muertos, recogidos por nosotros, y retiraron gran número de heridos. Se les recogió muy interesante documentación.

Nuestras tropas (Alcántara y Colón) 15 heridos.

En el Songo, el coronel Reza batió al enemigo haciéndole 15 muertos y 23 heridos. Nosotros dos soldados contusos.

En Burenes, El-Arriba etc., pequeñas escaramuzas que nos produjeron 4 heridos por 31 bajas que tuvieron los rebeldes.

En la travesía hecha anoche por el vapor «Alava» entre Santiago y Cárdenas estuvo aquel a punto de sufrir un serio contratiempo.

El cañonero «Alfonso XII», a la altura de Matanzas—una de la noche—haciéndose sospechoso el vapor «Alava», lanzó un cañonazo en señal de que descubriera la mancha, no siendo oído repitió el aviso, ocurriendo lo propio. Entonces la cosa fué más seria: los cañonazos con bala llegaron hasta cinco.

Al fin el «Alava» se puso de costado deteniendo la marcha. Segun sus explicaciones no oyeron los primeros disparos, hechos con pólvora sola, por la gran distancia que separaba ambos buques y por el fuerte viento acompañado de lluvia que durante toda la noche se hizo sentir.

La guerrilla Weyler salió de Enercejada a las 5 de la mañana de ayer, al mando de su capitán Sr. Gueneche con objeto de practicar un reconocimiento en unión de la guerrilla de «Calabaza».

Al llegar a San José fue recibida la vanguardia por una descarga cerrada del enemigo.

Continuando el juego con la vanguardia, entró en el pueblo el resto de las guerrillas poniéndose en orden de combate.

El capitán Gueneche mandó al corneta tocar orden y contraseña; el enemigo contestó y la contraseña tuvo paso de ataque.

Se volvió generalizar el fuego, esta vez por descargas, muriendo de la segunda dos caballos, uno el del jefe de nuestra fuerza.

El enemigo era considerable en número, viéndose las guerrillas obligadas a simular una falsa retirada al notar que los rebeldes trataban de copiarlas.

Mirabal es el cabecilla que se encontraba al frente de los insurrectos, sosteniendo el fuego por espacio de hora y media, y viendo que las guerrillas, apesar de su inferioridad numérica, continuaban el fuego, abandonó sus posiciones situas en la casa cuartel de la Guardia civil, las cuales fueron en el acto ocupadas por nuestras tropas.

El enemigo retrocedió, sin duda con objeto de irse al grueso rebelde, y aprovechándose este momento las guerrillas se apoderaron de «Dos Hermanos».

Mirabal y Gueneche sostuvieron fuego entre sí, haciendo el primero tres disparos a Gueneche; éste sólo hizo dos: en el primero le atrás el caballo y el segundo le vió resaca, herido, precipitadamente.

Las guerrillas han tenido un herido leve y un contuso de bala; seis caballos muertos y dos heridos.

El enemigo en su retirada dejó diez hombres muertos, doce heridos y cincuenta caballos fuera de combate, entre muertos y heridos.

Ahora, nuevo de la mañana, me di con varias vecinas de «Dos Hermanos» que los rebeldes han enterrado en dicho término otros diez y seis cadáveres, entre ellos un cabecilla que se supo sea Mirabal, encontrándose en el campo muchos caballos muertos.

El comandante del cañonero «Diego Velázquez» teniente de navío de primera clase D. Bernardo Navarrot y Calfizares, con fecha de ayer dió al Comandante general del Apóstadero, desde Batabanó, en donde se encuentra haciendo operaciones de máquina, que a eso de las siete de la noche se oyeron diez y seis disparos, y de acuerdo con el Comandante Militar esperó sus órdenes en zafarrancho de combate.

A las ocho y en la dirección que le indicó dicha autoridad, hizo el primer disparo. A las ocho y media los insurrectos en crecido número cruzaban la línea del ferrocarril de O. hacia el E., entre Quintana y Sorgidero. El citado teniente de navío, en cumplimiento de las órdenes recibidas, volvió a hacer fuego rápido en dirección y puntaría convenientes, disparando hasta 37 granadas de fundición en un intervalo de diez minutos.

Algún tiempo después y en dirección al N. NE. del poblado disparó 5 granadas más.

El cañonero «Delgado Parejo» hizo fuego por la parte del Oeste.

Segun ordena general estos disparos hicieron desistir a los rebeldes de su proyectado ataque al poblado.

Has salido del término de Santiago de Cuba con objeto de instalarse en la Habana, las oficinas y representaciones de los batallones de San Fernando, Aeta, Balárcas, Constitución, Valladolid, Anzoátegui y León, quedando tan sólo en la plaza las de Toledo y Cuba.

No hay otras novedades por hoy. Hasta muy próxima.  
Suyo affmo. El corresponsal.

Sibaya 13 de Abril 1896

Sr. Director de EL ECO

Ally señor mío: tiene usted razón al quejarse de mi portués no le escribo, pero ocupaciones imprescindibles me lo dificultan.

El continuó ir y venir buscando al enemigo, que aparece por un lado desapareciendo sus huellas para correrse al otro cuando ve que vamos hacia él, nos absorbe todo el tiempo, hasta el punto que estamos siempre en el campo y solo entramos en los poblados para tomar víveres y municiones.

Desde el 12 del mes pasado hasta el día de la fecha hemos estado de operaciones y no tardaremos en reanudarlas.

En ese tiempo hemos tenido aparte otros encuentros sin importancia, que se repiten todos los días dos fuegos bastante empujados contra las partidas rebeldes. El primero fué el 16 de Marzo, en cuyo día la vanguardia de la columna, (4.ª compañía de Infantería de Marina, mandada por su capitán señor Barba) fué recibida por los rebeldes que ocupaban posiciones fortisimas; con nutrido fuego y gritos espantosa. La citada vanguardia atacó con decisión haciendo bastantes bajas al enemigo y teniendo ella dos heridos.

Al siguiente día, la columna atacó a una guerrilla al mando de un comandante, atacaron un campamento enemigo, apoderándose de él tras portar una lucha, y de las numerosas reses que tenían los insurrectos para su consumo. El campamento fué destruido y las cosas que servían de albergue al enemigo fueron entregadas al fuego.

En este combate tuvieron los rebeldes bastantes bajas, figurando entre los muertos uno titulado capitán y otro teniente.

El tiempo escaso de que dispongo me obliga a dejar la pluma hasta otro día. Se repite suyo affmo. El corresponsal.

### Persiguiendo a Maceo

El general Suárez Inclán, salió el 14 de Abril de Bahía Honda con su columna y la del teniente coronel Valcárcel, para efectuar operaciones sobre las partidas que tiene reducidas Maceo en Pinar del Río.

Al llegar a San Diego de Núñez, concurrió la columna del coronel Villa. La columna Valcárcel reconoció la tienda Escobaza, mientras Inclán remontaba el potrero Torres para unirse con Valcárcel. El coronel Villa flanqueaba el Sur.

En Torre de Vejerano y Escobaza se destruyeron campamentos enemigos.

El teniente coronel Valcárcel al desembarcar el potrero Tapia entre Escobaza y Mancebilla, emboscó las partidas de Maceo, Banderas, Delgado y Pérez, haciéndolos retirar en grupos.

A poco de romper el fuego Valcárcel, llegó Inclán, atacando de frente, envolviendo al enemigo el batallón de San Fernando, impidiéndole tomar lomas altas.

El coronel Villa, con la cabeza de su columna, llegó cuando el enemigo avanzaba en posición de Tapia.

Las tres columnas persiguieron a los grupos enemigos, acampando el 14 por la noche en las lomas de Guamaí.

Al amanecer del 15 fuerzas que se supeñon de Felipe Delgado, retrocedieron hacia Cañadilla o San Cristóbal, siendo emboscadas y hrotadas por las avanzadas, persiguiéndolas el coronel Villa.

Las columnas de Inclán y Valcárcel siguieron hacia Oriente la persecución de Maceo y Banderas, deteniendo la vanguardia de éste por poco tiempo las lomas de San Julián y Rosario, lamentadas a las de Rabi, tomando éstas la compañía de Balboa.

El enemigo, tanto en Tapia como en San Julián y Rosario se vio cercado por la presencia de tres columnas.

De la columna en los campamentos muchas armas blancas, de fuego, reses, y muchos disparos con prisionero.

El coronel Villa, persiguiendo a Delgado, lo encontró en La Legua, en ventajosa posición, cerca del ingenio «Clandilio», atacándolo vigorosamente el batallón de Cuba que lo expulsó de las posiciones.

Hemos tenido la columna Valcárcel, un herido, la de Villa, un herido y 4 de tropa heridos y 3 contusos; y en la marcha rápida que hizo Suárez Inclán, persiguiendo al enemigo, murió asesinado